

开栏语

实施乡村振兴战略,是党的十九大作出的重大决策部署。自本期起,本报开设“乡村振兴”专题专栏,聚焦乡村振兴带头人、地方特色产业及区域发展模式,讲述好经验、好做法、好模式,全面呈现济宁高新区实施乡村振兴的生动实践。

发展现代农业,实现乡村振兴……济宁高新区刘村——

种植旅游一体,城乡融合发展

文/图 本报记者 李亚腾 通讯员 王瑞



以发展乡村产业带动村民致富增收,打造种植、旅游、休闲等于一体的城乡融合发展之路,村“两委”发挥党建引领为村民服务,全村供暖年内即可完成……在济宁高新区王因街道刘村村支书刘玉志看来,通过发展现代农业不仅带动了村民就业,也让生活变得富足,村容村风更加美丽和谐,幸福指数节节攀升。

村民正在进行新品种葡萄苗栽种。



增加葡萄种植面积 提高农副产品质量

挖坑、插苗、滴灌……日前,济宁高新区王因街道刘村的葡萄种植园内,最新引进的一棵棵新品种葡萄秧苗栽植进土里,沐浴着温暖的阳光,一片欣欣向荣的景象。

“今年最新引进了金甜蓝宝石等3种葡萄,种植面积达200余亩,通过种植新品种,可以更好的提高农产品质量。”和工人一同在地里忙碌的刘玉志一边摘苗一边说,葡萄种植全部使用有机肥与生物药,使得刘村葡萄成为了绿色无公害产品,并且还将打造成“三品一标”品牌。

“振兴乡村发展,必须要有产业,变输血为造血,让村居更美,让村民生活更有奔头,走共同富裕之路。”刘玉志说,如今刘村正计划在现有680亩葡萄园基础上,扩大300余亩种植面积。“目前的农副产品是供大于求,但是质量普遍不高,人无我有、人有我优、人优我精、人精我强。”刘玉志说,凭借这种标准发展才能不断得到市场认可。

“在发展高品质葡萄种

植的同时,进行产品优化的还有村内200余亩高档苗木经济林等特色园区,通过专家技术指导提升苗木品质,向高端化观赏林市场迈出脚步。”刘玉志说,村内设置了专家服务站,对接山东农科院等知名专家进行技术指导,配备的3名农业专家常年轮流驻村指导。

持续加大绿化面积 年内实现全村供暖

干净整洁的柏油路,一排排整齐的小康楼,绿化植被将整个村居包围……如今的刘村,已然变成了环境优美、居住环境的持续变好,优美的现代化小区。“村居投资650余万元,建设高标准社区道路20200平方米,架设路灯120盏,社区内全方位绿化总面积15000平方米,配备6名保洁人员,做到垃圾日产日清。”刘玉志介绍,为了能让村民有更好的居住环境,在现有基础之上加大绿化面积,建设仿古式古亭、长廊等场所,提高村民生活品味。

“村内还将建设一座占地15亩的绿化公园,栽种20余种花草美化公园环境,并在公园内搭建一座600余平米的假山供村民赏玩。”刘玉志说,在对村庄进行绿化与

美化的同时,还将在生活基础设施上加大投入,在村内外道路、园区等地更换60余处新式监控设备,设立监控室,由配备的专职人员和村警进行管理,保证村庄安全。

为了更好地改善村民现有居住条件,通过济宁高新区“送温暖”工程,刘村今年将实现全村集体供暖。“预计今年10月中旬便可进行暖气管道铺设作业,室外管道铺设全部免费,不用村民掏一分钱,供暖期开始之前完成暖气管道铺设,今年冬天全村村民就可以用上暖气。”刘玉志感慨道,村居环境和居住环境的持续变好,“送温暖”工程送到村民家中,通过享受政府的关怀,村民节省下一大笔取暖费用,生活质量又上了一个台阶。

以党建引领产业发展 辐射就业范围10公里

近年来,刘村不断强化基层党组织建设,以党建强思想、凝共识、促发展,统一流转土地,进行集约化、规模化种植。“刘村党支部以‘三会一课’为载体,结合党的群众路线、‘两学一做’等教育活动,把全村党员的思想统一到‘依靠产业带动,发展集体经济’上来。”刘玉

志表示,通过党员树典范、立形象强化了党员的服务意识,充分发挥党员先锋模范作用。

老党员树形象影响新党员,新党员将新技术、新观念灌输给老党员,刘村党支部每年定期开展党员冬训、七一学习等活动,以老带少、少帮老的形式不断进行互补学习。“刘村始终坚持党建引领、科学规划,依托地缘、资源、产业等优势,推动现代农业与生态旅游产业有机结合,并与山东农业大学等科研机构达成合作,实现了刘村生态农业的‘四化四统一’。”刘玉志说。

“通过农产品种植管理、物业保洁等工作岗位,如今已带动260余名村民实现就业,通过产业分红和领取工资,提高了村民收入。”刘玉志说,如今形成的以生态农业种植、文化旅游、厂房租赁等多产业共同发展的良好局面,同时带动周围村民就业1000余人,就业辐射范围近10公里。

规划高智能冬暖大棚 开拓四季旅游新模式

“经济产业的强有力支撑,能够更好地实现乡村振兴,随着村集体经济‘造血’

功能的不断完善,现已形成种植、采摘、观光、旅游等于一体的新型现代农业产业链。”刘玉志欣慰地笑着说,目前每年生态农业旅游产业园接待游客3万多人,葡萄产业收入1000多万元,还将对花仙谷进行高端规划,建设特色小镇,发展集餐饮、赏花、采摘等于一体的全新旅游模式。

“以往旅游旺季是在春秋两个季节,前来采摘葡萄、旅游观光的游客较多,如何能够在秋冬两季留住游客,打造四季旅游也成为了近两年研究的重点。”刘玉志介绍,目前村内正在与北京相关种植专家进行对接,在两年内规划建成占地30余亩的高智能冬暖棚,引进各类瓜果产品,种植太空蔬菜,走城乡融合发展之路,实现四季旅游观光新模式。

“刘村集体经济要发展多元化产业,不断进行科技创新,生产研发高附加值产品,依托电商等销售途径发展农产品深加工。”刘玉志谈到,刘村农产品现已销往上海、江苏、青岛等各大城市,并与江苏多家国际贸易进出口公司进行合作,将刘村产品销往国外,通过旅游、商业、种植等相关产业完善,不断提升刘村品牌。